

Año . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2 —  
 Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR  
 Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91  
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año IX

Guadalajara 20 de Marzo de 1915

Número 384

## CRÓNICA

Sigue la política en calma, pues apesar de haberse celebrado las elecciones provinciales, el cuerpo electoral va demostrando cada vez más excepcionalismo, no preocupándole el resultado, tal vez influido por la idea de que en política no cabe, tener fé en ninguno de los sentidos que la integran. Ya no se habla más que de la guerra y de un problema que se plantea ahora con motivo de la situación creada por los intentos de forzar los Dardanelos que las escuadras aliadas realizan y el problema del Mediterráneo en el cual desde que sonaron en aquel lugar los cañonazos primeros se ha roto el *status quo*, pudiendo variar la situación completamente, si los esfuerzos de los aliados al cabo tienen éxito en esta empresa.

Antes de comenzar este aspecto de la guerra internacional, con solo haber tomado parte Turquía en la contienda bélica, empezaron a hablar los hombres públicos que estudian nuestros problemas internacionales de la ocupación de Tánger por España. Ahora con lo que está aconteciendo son muchos más los que piensan en ello.

El problema Mediterráneo si los aliados se adueñan de los Dardanelos y llegan a Constantinopla, no precisa decir que habrá variado esencialmente. Tampoco cabe duda a nadie de que España por su situación geográfica es de las naciones que más derechos tienen en el Mediterráneo y todo buen español harto convencido está de que para nuestro país es problema de vida o muerte el hacer valer o no esos derechos ante el concierto de las naciones.

En el momento presente, alterada la situación, cambiados los términos de este problema internacional, muchos piensan que España debe ir a Tánger declarando ante las potencias que la medida de la ocupación es una cosa provisional hecha con la sola intención de que un hecho consumado ahora que están alterados todos los valores en el concierto del mundo la garantice para después voz y voto a que tiene derecho en la hora del concierto de la paz cuando entre otras muchas cuestiones del problema del Mediterráneo se trate. Tánger en nuestro poder sería una garantía.

El Gobierno sabe lo que tiene que hacer, y aunque por discreción nada dice, es indudable que se preocupa de ello. Pero si el Gobierno calla, aunque tras su silencio, hay una acción patriótica, respondiendo al interés nacional, está bien de que la prensa hable para que se oriente la opinión, preveyendo acontecimientos políticos. No nos apasionemos. No seamos germanófilos ni francófilos. Seamos españoles.

## RELIGIOSAS

### Un alcarreño ilustre

El Correo de Andalucía publica el siguiente artículo que reproducimos con gusto por tratarse de un paisano nuestro, el ilustre hijo de Sacedón don Francisco Peiró, canónigo de Cádiz y catedrático de Sociología en el Seminario de la misma ciudad, quien acaba de desarrollar nueve hermosas conferencias en las fiestas que la ciudad de Sevilla ha celebrado en honor del Señor de la Pasión.

Dice así el citado artículo:

Competentísimo el Sr. Peiró en todo lo referente a la llamada cuestión social, entusiasta de la propagación de la Buena Prensa, diestro en cuanto se relaciona con el éxito de los periódicos católicos y animado del celo sacerdotal característico, desde antiguo, de tantos ilustres canónigos que han honrado el Cabildo de la bella ciudad gaditana, propuso como asunto o tema de sus conferencias en la novena del Señor de la Pasión, el estudio del Socialismo y del Feminismo.

Con método didáctico, empleando razonamientos matemáticos, expresados en estilo correcto, lenguaje castizo y en forma accesible a todas las inteligencias, el Sr. Peiró estudió el socialismo, demostrando, primero la urgente necesidad que apremia a los católicos para emplear en la defensa y propagación de nuestra doctrina, que es la verdadera, idénticos argumentos que los puestos en práctica por los socialistas.

Segundo: Si ellos difunden sus enseñanzas llenos de fe en las mismas y seguros de su triunfo, mayor todavía debe ser la fé del discípulo de Jesucristo y más cierto aún el triunfo de la misma.

La tibieza en la fe, unida a la falta de organización que en España desgraciadamente tienen los elementos católicos, explican lo mucho que nos queda que hacer para introducir y hacer penetrar los frutos salvadores de nuestras creencias en los diferentes organismos de la vida social.

Inculcar los deberes de los católicos en cuanto atañe a la vida social, fué objeto de dos conferencias, en las cuales magistralmente, expuso el contenido de estas obligaciones, en ricos y pobres.

Si la caridad debe ser la norma del rico, antes debe practicar la justicia, dando a cada cual lo que le pertenece, y siendo esta la guía de la caridad, el rico cumplirá su misión en la tierra.

Tenga el pobre resignación, comprenda que él, lo mismo que el rico han de vivir de su honrado trabajo, no olvide que el capital es una forma de trabajo, un trabajo acumulado, y unidos todos, mirando siempre el fin último, y teniendo presente que durante nuestra peregrinación sobre la vida del tiempo, todo es transitorio, dirijamos nuestros actos a que sirvan de medios para la consecución del último fin, la eterna salvación de nuestras almas y el logro de la Bienaventuranza.

Lógico con el plan propuesto trató, después, del Feminismo.

Recordó la multitud de errores propagados en nuestros días acerca de la significación de la mujer; hizo notar la tendencia de equipararla al hombre, en todos los órdenes de la vida, dándole derecho a votar en las elecciones, aptitud para desempeñar las profesiones, artes y oficios propios de aquél, tener posición en los actos de la vida.

El Catolicismo, con el ejemplo de Jesucristo, eligiendo a la Santísima Virgen para madre, enalteció a la mujer, sublimando su misión hasta el punto de ser Madre de Dios, Redentor del género humano.

Los Apóstoles, siguiendo las enseñanzas del Salvador, se valieron de mujeres, llamadas Diaconisas, para la propagación de sus enseñanzas. Imitadoras éstas de la Magdalena y mujeres piadosas que acompañaron al Salvador en el Calvario y después corrieron presurosas a cerciorarse de su Resurrección, fueron el gran auxilio de San Pablo y otros Apóstoles en la predicación del Evangelio.

La influencia de la mujer en el orden religioso y social continúa en los siglos subsiguientes; de ahí la significación de Santa Mónica en la conversión de San Agustín; de Santa Elena, en la de Constantino, y más tarde, durante la Edad Media, en la de Clodoveo. Y en España, baste citar el ejemplo de aquella gran Reina, Isabel la Católica, desprendiéndose de todas sus alhajas para ayudar a Colón en el descubrimiento del Nuevo Mundo.

En nuestros desgraciados días la mujer puede ofrecer una influencia poderosa y en extremo fructuosa, utilizando los atractivos de su belleza, amor, sentimiento, habilidad y caridad, penetrando en aquellos lugares y poniéndose en contacto con personas y centros que rechazan hasta la vista de la sotana de sacerdote.

A estos medios debe acompañar una piedad y devoción religiosa sólida, seria, ilustrada, no de apariencias ni de fórmulas. Concluyó, inflamado con el celo sacerdotal revelado en todos sus discursos, exhortando a las señoras y señoritas a emplear los medios indicados, sin lamentar que España, y especialmente en las provincias meridionales no está todavía preparada ni organizada la mujer para esta obra salvadora.

Entró en atinadas consideraciones acerca de la instrucción, educación y cultura de la mujer; apellidó a la primera, cultura de barbaiz, aunque se refiere a los conocimientos propios de la inteligencia; a la segunda, la que dirige la voluntad y perfecciona el sentimiento, y a la tercera, o sea la cultura, la que abraza en conjunto todo el contenido de las anteriores. Adujo el testimonio de Balmes, en su notable libro «El Criterio», en que lamenta los males producidos por el desequilibrio de la imaginación con la torcida inclinación de la inteligencia de la mujer dominada por la vanidad, tanto que si a la imaginación se le llama Loca de la casa, a la inteligencia puede llamarse la tonta, y la relación de la tonta con la loca es funestísima en la vida de la mujer. Hizo patente, a su vez, ser el orgullo más propio del hombre, y la vanidad de la mujer.

Es tal el celo de la Iglesia por la cultura de la mujer, que Clemente de Alejandría en sus obras, San Jerónimo en cartas interesantes dirigidas a nobles matronas, y San Agustín, hacen de ella merecidos elogios. San Bonifacio, apóstol de Alemania, se valió de mujeres cultas para la conversión de aquellos pueblos, y en la ignorancia de los siglos medios, después de los Papas, religiosos y algunos sacerdotes, las mujeres eran más instruidas que los hombres.

Hoy atendidas las necesidades de los tiempos presentes y sentido el influjo que para remediarlas puede ejercer la mujer y mucho más si es culta, importa que su piedad y devoción sean sólidas no de apariencias, que en sus actos religiosos y morales y aun en el ejercicio de la virtud santa de la caridad sobresalga el espíritu, la convicción que nenen del conocimiento y significación de los mismos.

Anunció tan docto y elocuente orador trataría, a continuación, de la Sagrada Eucaristía y del porvenir, más no permitiéndolo-

nos asistir a esas dos últimas conferencias el cumplimiento de obligaciones del sagrado ministerio, damos fin a este imperfecto artículo, que a más de la limitación de nuestra insuficiencia, tiene que sujetarse a los reducidos límites que nos exige la prensa periodística.

Continué la fervorosa Hermandad de Nuestro Padre Jesús de la Pasión dando este edificante ejemplo a la católica ciudad de Sevilla, manifiesto no solo con los solemnísimos cultos que le dedica anualmente con su novena, sino con la devoción y recogimiento con que asiste a la Cofradía de Semana Santa.

No queremos terminar líneas tan desalinadas sin dar nuestra sincera y desinteresada enhorabuena al Sr. Peiró por el acierto, profundidad y al mismo tiempo claridad con que ha expuesto magistralmente temas tan importantes y trascendentales, deseando que Dios Nuestro Señor le colme de gracia y salud para seguir apostolado tan útil y que sin olvidar el criterio fijado por el llorado Pontífice Pío X, relación lecciones tan útiles con la forma y estilo reclamados por las necesidades de los tiempos en que vivimos: en esta armonía, se destaca la habilidad, celo y acierto del buen orador sagrado.

Eduardo Juárez de Negrón.  
 Presbítero.

## DEL CAMPO

### A los labradores

El martes, día 30 del actual, a las once de la mañana, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, se celebrará una reunión magna de labradores, con objeto de que la ponencia designada para redactar el reglamento de la Cámara agrícola, de cuenta de sus trabajos y se apruebe dicho Reglamento, empezándose enseguida las gestiones para constituir oficialmente la Cámara.

Por si acaso algún labrador no recibiese invitación particular para asistir a dicho acto, se les hace presente por medio de este aviso.

### Ejemplo digno de imitarse

De Alconchel. — Acaba de constituirse en esta villa un importante Sindicato agrícola. El fin principal del mismo será la construcción de importantes obras hidráulicas para el aprovechamiento de las aguas de la fuente de Algodrón situadas en el término de Santa María de Huerta. El agua que sobra de dicha fuente después de regado un trozo del término de Iruecha, ha sido adquirido por los vecinos de Alconchel con objeto de regar sus fincas. A este fin el agua será conducida por una tubería primeramente a un punto, en el cual el salto será considerable y podrá aprovecharse para la construcción de una fábrica harinera cooperativa, en la cual se producirá por la noche energía eléctrica con destino al alumbrado. Después el agua afluirá a un gran pantano, en el cual se embalsarán además las aguas de lluvia que conduce un barranco, y de este modo se piensa embalsar cerca de un millón de metros cúbicos de agua, con la cual podrá regarse la mayor parte de la vega.

El proyecto, como se ve es verdaderamente grandioso y si el Sindicato agrícola de Alconchel lo lleva a cabo, será una fuente inagotable de riqueza para el pueblo y un triunfo para la cooperación agraria católica. Por fortuna, aunque no faltan en Alconchel como en todas partes espíritus pusilánimes que dudan de que tal proyecto pueda convertirse en magnífica realidad, el espíritu general del pueblo es excelente y puede es-

perarse mucho de la decisión con que trabajan los vecinos. Ya se está construyendo en la misma villa la tubería de cemento armado para la conducción de las aguas, y una vez que esta obra esté terminada, se comenzará a trabajar en el pantano. Aunque esta obra ha de llevar consigo gastos considerables, se reducirán éstos mucho porque los vecinos trabajarán con entusiasmo y será necesario pagar muy pocos jornales. Desde estas columnas enviamos un cariñoso saludo a los labradores de Alconchel y nos atrevemos a recomendarles que se unan estrechamente para la realización de tan importantes obras.

El campo presenta un aspecto magnífico.

## EN BROMA

### EL BANQUETE

Habrán reparado ustedes en la frecuencia con que para testimoniar la admiración a un supuesto o real genio varios señores acuerdan llenar el estómago en presencia del fenómeno y llenárselo a él.

Yo no puedo explicarme la constante repetición de estos actos en concepto de merecido homenaje.

Si el agasajado es un gastrónomo, todavía puede pasar, pues con ello se le proporciona gran placer; pero en el caso contrario, cuando el homenajeado es de los que tienen bastante con media barra de Viena y un par de huevos, el obligarle a ingerir seis o siete platos fuertes, amén de un par de litros de vinos y licores varios, es una crueldad inaudita que puede acabar con el genio, bien se halle aun en estado de canuto o de mariposa perfecta.

Lo raro es que ninguno, aunque esté sometido a régimen de leche y bicarbonato, suele rehusar el honor del banquete.

Eso de masticar al unísono con el gran literato don Fulano, o el insigne político don Mengano, y escuchar de sus labios palabras de alabanza y aliento aunque para sus adentros le llamen estúpido, es una merced harto difícil de renunciar.

La organización del banquete es sencillísima. Parte, a veces, la idea de amigos ociosos.

Oiga usted, Rodríguez ¿ha leído la última obra del amigo D. Cayetano?

—¿Cuál? ¿«La influencia de la cría del gusano de seda en la política internacional»?

—La misma.

—¿Ya lo creo! ¿Qué libro más colosal! ¿Qué conocimientos tan brutales de Economía política! ¿Con qué facilidad resuelve ese arduo problema!

Como una seda. Pues nada, hay que darle un barquete. ¿Qué le parece la idea?

—¡Admirable!

Y a los pocos días vemos al bueno de don Cayetano presidiendo una mesa cuajada de manjares y rodeada de ochenta o noventa Pérez, cuarenta o cincuenta Gómez y otros tantos García sin contar la consabida representación de las artes, las ciencias, la política y la banca, formada esta última por media docena de personalidades que sólo van, claro está a comer y a reírse del agasajado publicista.

Otras veces es el propio interesado el autor de la idea. Se encuentra con un amigo cualquiera y le dice:

—Ya habrás visto el éxito de mi última opereta. No me refiero a *La última opereta* de Apolo, porque ésta no lo tuvo.

—Si; anoche fui al «Ideal Minino» y la ví.

—Un exitazo.

—Te dara mucho dinero.

—Hombre, eso no. Como somos cuatro los autores y el «Ideal Minino» sólo paga doce ptas. por acto, me corresponden tres, y como no podrán darla más de veinticinco representaciones, sacaré de ella unos quince duros nada más.

—Poco es.

—Pero eso no empujea mi triunfo, y espero de vosotros que me dareis un banquete.

El amigo, por aquello de *Asinus asinum fricat*, recoge la idea, y banquete en puerta.

Viendo estas cosas los que no somos genios, se nos abre un apetito atroz y nos echamos a cabilar de qué modo podríamos alcanzar tan magno honor.

¡Si me dieran un banquete!

Herebo

## Sección literaria

### Mi hogar es mi cielo

Anida en mi hogar la calma, santo y dulce bienestar, ¡que amables son al alma las memoranzas del hogar!

Tan solo afanes prolijos me dió el mundo que viví... ¡Santa esposa y buenos hijos! ¿qué más cielo para mí?...

Por doquiera noche y día fué conmigo mi dolor y, en su copa, la alegría me dió mentido licor.

Mas siempre mis ojos fijos en la casa en que nací... ¡Santa esposa y buenos hijos! ¿qué más cielo para mí?...

Y pido a Dios noche y día pues también tuvo un hogar, bendiga la casa mía con eterno bienestar.

Y en su ventura no escasa con amor y pan y bien, será, en la tierra, mi casa la antesala del Edén!

(De Neumann).

## DE LA VIDA BOHEMIA

### I

Hablando de ciertos escritores madrileños de esos muchachos pobres, semiprincipiantes, que arrastran dolorosamente su vida bohemia de horrible miseria, me dijo así un señor en Barcelona, valenciano él, antiguo periodista y concejal:—esos viven una vida de vileza.

Dolorosamente entraron en mi alma esas palabras. Tenía yo de la Bohemia un concepto lírico exclusivamente literario, y recordaba la figura de Zola, en sus primeros tiempos, tal como nos la ha presentado Blasco Ibañez en su libro sobre el autor de «Trabajo».

Porque Zola vivió, durante algunos años, una vida de angustiosa miseria, pero de vileza no. Cuando no quiso esterilizar su tiempo en un destino prosaico y aniquilador con 60 francos de sueldo al mes, renunció a él. Luchó denodadamente algunos años, y al fin se hizo oír. Los enemigos, numerosos, formidables, surgieron, es verdad; pero después de haber triunfado y como consecuencia inmediata de su triunfo y de la tendencia realista que determinaban sus obras. Pero antes no.

—Una vida de vileza—repitiendo la frase como un eco me dijeron también aquí amigos cariñosos y sinceros.

Un día, Carrere, el genial poeta Carrere, descubría públicamente en un artículo a cierto escritor principiante y bohemio que le había falsificado la firma y robado libros. Era un muchacho que debía al poeta infinitos favores materiales y además le había recomendado a las grandes revistas muchas veces.

—Verá usted frecuentemente—me decían—dolorosos ejemplos de envidia y de perversidad. Esta es la nota dominante. Adulan a Fulano, Sumo Pontífice de tal cenáculo literario y en cuanto pueden lo desuellan vivo.

—¡Es la envidia, es la envidia!

—La envidia, no, decía yo. Todo eso será sin duda fruto de la desesperación; pero ¿de la envidia!

El talento podrá impacientarse y sufrir ¡pero envidiar! No, eso no.

—Verá usted un caso: un muchacho, Julio Tintero, por ejemplo, me ha pedido esta semana dos duros. Es mi admirador, y arde en deseos de leerme algo suyo para que le dé mi opinión. Además hace tiempo que quiere hacer algo también en colaboración conmigo. Me busca, me sigue, me persigue, me acecha... Siempre cortés, risueño. —¿Qué bien escribe usted, D. Tomás. Su artículo de anoche es sencillamente maravilloso. ¿Adónde va usted? ¿Puedo acompañarle?

—No? Otro día. ¿Cuándo podremos hablar?

Adiós maestro.

Y a sí siempre. Al fin un día le digo:—mañana, a las dos en mi casa.

—¡Oh, qué inmenso honor!

—No exagere usted. El honor es mio.

Y llega la hora y allí está, sonriente, atentísimo.

Hablamos. Tomamos café. Empiezan las lecturas.

Interrumpimos para hacer un comentario y fumar.

Continuamos. Pasan tres horas y al fin hemos acabado.

—Esta comedia no está mal—le digo.

—¡Oh, es usted muy amable!

—Hablo con sinceridad y teniendo en cuenta, claro está, que usted no pretende haber hecho una obra maestra. Es usted joven, empieza ahora... Eso es una prueba. Si continúa usted trabajando, puede hacer con el tiempo cosas mejores.

—¡Qué amable es usted!—replica.—Si algún día llegase yo a escribir algo semejante a esa «Flor del Loto» que me ha leído usted. Usted si que ha llegado ya; la posición literaria de usted si que es envidiable...

—Hombre, por Dios, no exagere!...

—Adios, maestro.

—Adios, Julio, adios... Y sale; pero de repente vuelve y exclama:—¡si pudiera usted prestarme algún libro!... Se lo devolveré muy pronto...

—Si, hombre, elija usted.—Y se lleva dos tomos de lo mejorcito, de empeño fácil y ventajoso.

—El caso es que... —añade, fingiendo cortedad—si no dijese usted que abuso...

—¿Otro libro más?

—No es eso. Un par de duros, hasta primeros de mes... Se lo devolveré todo junto.

Doy los dos duros, y se va.

Pues bien, oiga usted a este caballero, una hora después, en el café.

—¿Dónde has estado esta tarde Julio, que no se te ha visto el pelo?—dice un contertulio.

—Calla, hombre, estoy más «cabreado»!

—¿Qué te pasa?

—Que cruzando por Carretas a las dos acertó a verme Yañez, y me echó el guante. Quieras que no, me ha llevado a su casa para «colarme» una lectura.

—¿Una lectura?

—Si, hombre; una lata enorme, una estupidez... Ese hombre está ya seco, se ha vuelto imbécil. Y lo que yo digo: ¿hay derecho para atraparle a uno así y obligarle a soportar sus disparates? ¡No hay derecho, hombre, no hay derecho!

### II

Estamos en un café.

—¿Qué me dice usted ahora?—me pregunta mi amigo.

—Que este no puede ser el tipo representativo de la Bohemia actual.

—Pues lo es.

—No.

—Si, señor.

—No, señor.

En esta disputa llegan... no llegan los dos perros de la fábula, pero si el aludido bohemio, que se acerca como una bala al grupo.

—Buenas noches, D. Tomás. Buenas noches, caballeros.

—Buenas noches, contestamos.

—Pasaba por ahí, le he visto y no he podido dejar de saludarle.—dice a D. Tomás.

Con sonrisa cinica y admirable sangre fría, ha tomado asiento llamando al camarero.

Le sirven café con leche. Habla por los codos.

Nosotros, estupefactos y sorprendidos, callamos.

Se inicia un movimiento nuestro para abandonar el café. Lo nota, apura rápidamente su copa y se despide a toda prisa.

—Adios, D. Tomás. Adios, señores. Llevo prisa. Ustedes perdonen.

Se va. ¿A qué ha entrado ese?—exclama uno.

—A tomar café «con nosotros»

—¿Se necesita frescura!

—¡Hace falta poca vergüenza!

De pronto, se acerca un vecino de mesa y nos dice:—¿es que no lo conocen ustedes?

Es un chulo. El querido de la «Pellejito», la de la calle X...

—¿Lo estás viendo?—exclama al paño el amigo censor y despidado. ¡Una vida de vileza! Hasta chulo es. Allí tienes tu adorado bohemio.

Eso no es la bohemia

—Si es.

—No es.

—Si.

—No.

Roberto Molina.

## DE SOCIEDAD

Días pasados le ha sido practicada en Madrid por el doctor Recaseus, una dolorosa operación a la distinguida señora de nuestro buen amigo D. Emilio Jiménez Millas.

La enferma parece que se encuentra algo mas aliviada, cosa que celebramos muy de veras, deseándola al mismo tiempo una total y pronta mejoría.

—El lunes último a las doce de la mañana, en la parroquia de Santiago se celebró el matrimonial enlace de la bella señorita Visitation Riofrio y el joven ingeniero y director gerente de la eléctrica de Zafra D. Cayetano Solo.

A la ceremonia asistió una distinguida y numerosa concurrencia que fué después agasajada con un espléndido «luncho» servido admirablemente por la repostería del Casino.

Los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para Madrid y Zafra, en cuya última población fijarán su residencia.

—Procedente de Tetuán (Marruecos) y en uso de licencia se encuentra pasando unos días en ésta al lado de su familia el primer teniente de Ingenieros D. Eduardo Susanna.

—Para el joven y elocuente abogado don José Carrasco, fué ayer pedida la mano de la bellísima señorita Ascensión Medrano. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

—De Barcelona y otros puntos han regresado en viaje de novios nuestro amigo el registrador de Herrera del Duque D. Aurelio Esteban Ruiz y su bella y distinguida esposa.

—En Brihuega ha fallecido días pasados el conocido propietario y abogado de aquella villa y ex presidente de esta Diputación provincial D. Justo Hernández y Gómez. A su viuda y demás familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

—Después de haber pasado unos días en su finca «La Aceña» el lunes regresó nuestro respetable amigo D. Fernando Güici.

—Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santiago, a las doce y media de la mañana la boda de la encantadora señorita María Luisa Martínez Sanz con el capitán de Ingenieros D. José Rodríguez Navarro de Fuentes.

La novia estaba preciosa de traje blanco; vistiendo el novio el uniforme de gala.

Fueron padrinos de boda la madre del novio y el padre de la novia y al acto asistieron numerosos invitados.

Una vez terminada la ceremonia todas las personas concurrentes fueron llevadas al Palace Hotel donde se les sirvió un espléndido almuerzo. Durante él reinó la mayor alegría y a la hora del champagne se escucharon algunos brindis por la felicidad de los nuevos esposos. Se bailó hasta las ocho de la noche en los salones del Palace y a esa hora los novios salieron para Zaragoza.

Que sea muy dichosa la feliz pareja, deseamos y que tengan una eterna luna de miel.

—Han regresado de Abarán (Murcia) después de haber pasado una temporada al lado de sus hermanos, los hijos de nuestro buen amigo el corredor de comercio D. Rafael García.

—El lunes pasó el día en Madrid nuestro respetable amigo D. Valentín Ayuso.

—En Almería ha fallecido la señorita Amalia Moro, sobrina del capellán de las Carmelitas D. Teobaldo Moro. Enviamos nuestro más sincero pésame a dicho señor.

—Se encuentra enfermo, aun cuando por fortuna no es de cuidado, nuestro querido amigo el director de este periódico D. Manuel Villanueva. Vivamente deseamos su total restablecimiento.

—Con motivo de la festividad de San José, se celebró el santo en casa de nuestro querido amigo D. José Velasco y Cobos a la que concurrieron las bellísimas señoritas Remedios, Victoria y Paquita García del Valle, María Sánchez, Lolita Canalejas, Manolita y Lolita Molina, Pilar Cordavias, Solada López Ruiz y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

El sexo fuerte estuvo representado por los señores de la casa y por los jóvenes Eugenio Velasco, Ramón Alcalde, Cipriano García del Valle y Daniel Jiménez de Cisneros, los cuales se pasaron unas horas agradables, rindiendo culto a Terpsicore.

Las señoritas Soledad López, Lolita Canalejas y el Sr. Alcalde cantaron varias composiciones musicales con exquisita afinación y gusto.

## Junta de Acción Social

En esta culta Asociación habió el jueves el señor Arradondo y después de un breve exordio en el que dice «que las luchas de clases estamos todos obligados a que desaparezcan» pasa al estudio del tema *Producción, provecho y contrato de trabajo*. Analiza cada uno de estos puntos comenzando por definir la producción, habla de la teoría de las necesidades y dice que «estas aumentan progresivamente en el hombre civilizado». Establece la evolución de la cosecha, desde que la semilla es arrojada al terreno hasta convertirse en efectivo capital; arrojando al suelo la semilla, dice, se obtiene la cosecha que después dá la manufactura.

Estudia después los elementos de la producción considerándolos en su zero de tres «Naturaleza, trabajo y capital». «La naturaleza, di-

cé, es el elemento esencial, sin la naturaleza el trabajo sería infructuoso. El trabajo, continua, es el elemento de mayor importancia y debe considerarse como el rey de la Creación. Al hablar de el espíritu hace una división del trabajo en manual e intelectual estableciendo diferencias y haciendo resaltar la dignidad del último. Habla de algunos genios como el de Edison y vuelve a insistir sobre el elemento Naturalista. «La Naturaleza no trabaja sino que proporciona los elementos». «Sin elemento Naturalista no puede haber producción».

Después desarrolla el problema siguiente «¿El trabajo es un bien o un mal? ¿Es mandato o necesidad innata al hombre?». Cita la fatiga e irrigación cerebral y dice que «Los hombres no trabajan la vida de relación se extingue». «El trabajo, progrece, es una ley humana y todos estamos en el deber de trabajar con arreglo a nuestras aptitudes». «La ley del trabajo está regulada por la ley de Dios».

Define después el capital con Ricardo diciendo que «Es el trabajo acumulado». Analiza varias teorías acerca del capital. «La moneda no puede partir moneda» dice siguiendo a Aristóteles, «pero puede transformarse en capital». Habla de la participación en el negocio y dice que a mayor esfuerzo debe haber mayor participación. Cita después, teorías de célebres socialistas y continua que los católicos llegamos a las fronteras del socialismo.

Estudia el salario mínimo, el salario familiar diciendo que «el salario ordinario no subviene a las necesidades de la familia».

Dice que «Las luchas socialistas y demócratas católicas son poco diferentes». Es solo distinción de nombres.

Insiste sobre la labor obrera e intelectual. «La labor científica merece una remuneración y el obrero tiene derecho, también, a una participación, en el trabajo, equivalente a la de aquel. La diferencia es determinar la cuota correspondiente a uno y a otro».

Luego estudia la segunda parte de su trabajo. Contrato de trabajo.—«Contrato es el convertimiento de dos voluntades en dar o hacer una cosa».

El contrato no es un arrendamiento esta palabra es denigrante para el obrero y en algunos países existen palabras para designar aquel que hacen bajar la dignidad del hombre a la de pura bestia.

«El contrato de trabajo es un contrato de necesidades».

Habla de la hipocresía de algunos llamados católicos.

«Se debe ser católico de corazón no hipócrita. Pone de manifiesto la Fé y la Esperanza para llegar a citar los versos escritos en las paredes de la celda que guardaba, privado de libertad, aquel prisionero que en la soledad de la noche y a las puertas de la muerte vio la luz de la fé iluminando su corazón. Versos hermosos que se citan como modelo en algunos tratados de retórica y que si recuerdo voy a recitarlos».

Cita estos versos con profundo sentimiento y sencillez magistral recibiendo al concluir calurosos aplausos.

Termina por fin «con un solo lema: ¡La justicia!»

D. Pedro Vazquez lamentó, al final, la indisposición de el director de un periódico local encargado también de la palabra y expuso en breves frases el programa católico obrero. Habló del trabajo de noche diciendo que a nosotros no es lo mismo comer un día el pan duro y que sin embargo el obrero agota su existencia en la soledad de la noche.

También habló del trabajo de la mujer y de la jornada legal del trabajo conforme a lo que determina el verdadero sentido cristiano.

Al final se sortó entre los obreros un magnífico reloj de bolsillo que correspondió a un tal Víctor Pastor.

Caballero.

## Mitin

En la reunión celebrada por la Agrupación Mercantil e Industrial en la tarde del 15 actual, a la que concurrieron además representando al Casino, Nueva Peña, Asociación de la Prensa, y otras entidades, los Señores Gautier, Valenzuela, Madrigal, Aragón, Martín Puebla, San Bernardino, Saenz Caballero, y Barrera, se acordó convocar a un Mitin que se celebrará en el Teatro Cómico el Domingo próximo a las tres de la tarde, para acordar la forma de conseguir que la Sociedad, Eléctrica de Guadalajara rebaje el precio del fluido hasta equipararlo con Madrid, Zaragoza, Cuenca y Alcalá de Henares.

La representación del Excmo. Ayuntamiento la ostentarán los dignos concejales Sres. D. Vicente Pedromingo, D. Rafael Pajares y D. Rafael González.

## Los trigos y las harinas

La Gaceta ha publicado la siguiente R. O. de Hacienda.

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de Arancel y de impuesto de trasportes los cargamentos y expediciones de trigo y de harina de trigo que lleguen a los puertos españoles y a las fronteras desde el día inclusive de la publicación de esta R. O. en la Gaceta de Madrid hasta el 30 de Junio próximo; y

2.º Que igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y de harina de trigo que hallándose en la actualidad almacenadas en régimen de depósito comercial se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

## Academias militares

La convocatoria para el ingreso tendrá lugar del 1 al 31 de Julio próximo; 250 es el número de plazas de alumnos que han de cubrirse en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 40 en la de Artillería, 20 en la de Ingenieros y 15 en la de Intendencia.

## Cultos en San Nicolás

Los martes y viernes a las seis y media de la tarde se practica el ejercicio del Santo Via Crucis. Los sábados, a la misma hora Rosario y Salve cantada por los fieles. Misas. Los días de trabajo hay misas rezadas las nueve de la mañana, los domingos a las ocho y media, a las diez y media misa con explicación del Evangelio. A las doce hay misa todos los días de precepto explicándose durante el Santo Sacrificio la doctrina cristiana. De siete a diez de la mañana hay confesores en esta iglesia.

De dos a tres de la tarde todos los días festivos hay catequesis para los niños en la iglesia de San Ginés.

## TEATRO

Un programa nada vulgar fué el que constituyeron las tres secciones de cine y variedades celebradas el domingo último en nuestro teatro. Los duetistas cómicos a transformación Los Wiveskis, la cazonetista Antonia Costa y las películas correspondientes.

Los Wiveskis, que es un número ya conocido de nuestro público, ante el que se presentó el verano último en el Cómico, alcanzó, como en su debut, el mismo éxito lísongero a que se hace acreedor por sus notables trabajos y su presentación admirable.

Antonia Costa gustó en sus canciones que tuvo que repetir algunas veces ante insistentes ovaciones; y las películas no resultaron muy pesadas. En resumen fué una función bastante aceptable.

No obstante nos permitiríamos rogar a la empresa que viera el medio de que el espectáculo terminara mas temprano y no hacerle interminable.

Ayer también se celebraron nuevas secciones con la aparición de la hermosa cazonetista Flérida, los excentricos cómicos saltadores trio Jeralval and Lerins y la proyección de películas notables.

El Corregidor.

## De Sigüenza

El Sr. Obispo ha nombrado Arcipreste de la Catedral a D. Ambrosio Mambiona, Chantre y Secretario de Cámara. El señor Mambiona piensa tomar posesión de su nuevo cargo mañana Lunes. Quedará vacante, por tanto la Chantría, la cual ha de ser provista por Su Santidad el papa. Damos nuestra enhorabuena al Sr. Mambiona, aunque casi no la merece el tránsito de una a otra Dignidad.

—Ayer a las seis y media de la mañana falleció el Notario de esta Ciudad D. Antonio Herrera, que llevaba justamente un año entre nosotros. A su familia enviamos nuestro pésame.

—Han fracasado las gestiones hechas por el abogado de Madrid D. Luis González Monleón, para construir en esta Ciudad un teatro, aunque el ayuntamiento se apresuró a concederle el terreno necesario para ello. El abogado madrileño quería encontrar en Sigüenza el capital necesario para la cons-

trucción de la obra, y como los capitalistas de Sigüenza no están dispuestos a gastar su dinero en la construcción de un teatro, desistió de su proyecto.

—Por disposición del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española la Sección de la misma de esta Ciudad celebrará la Vigilia que se anunció en el número anterior para la noche del 13 al 14, en la del 18 al 19 del actual, en la iglesia de costumbre.

## Recompensas en campaña

### Cruces rojas senillitas

Ingenieros.—Primeros tenientes, D. Ernesto Carratalá, D. Arturo Fesar, D. Augusto Miranda, D. Antonio Exofert y don Eduardo Meseguer.

### Ascenso

Ha sido ascendido a comandante el capitán D. Emilio Herrera Sinares.

### Cruces de María Cristina

Ingenieros.—Coronel, D. Pedro Vives; capitanes, D. José Rivadulla, D. Joaquín Salinas y D. Eduardo Barrón; primeros tenientes, D. José Fernández Lorena, D. Rodrigo de la Iglesia y D. Jenaro Olivé.

### Cruces rojas pensionadas

Ingenieros.—Coronel, D. José Padrós. Comandante; D. Luis Alonso; capitanes; D. José Rodero y D. José Paul Goyena, D. Andrés Fernández, D. José López Otero, D. Manuel Vidal, D. Carlos García, D. Silverio Cañadas, D. José Roca y D. Antonio Sánchez y primeros tenientes, D. Joaquín Pérez Seoane, D. Jorge Palanca, D. José Petirena, D. Víctor Lago, D. Enrique Vidal, D. Juan de Bernabé, D. Francisco Meseguer, D. José Pérez, D. Luis Troncoso, D. Antonio Montaner y capitán D. Florencio Achalandavaso.

Maestro de taller, D. Alejandro Tiana.

## NOTICIAS

El comandante D. Alfonso Moya continuará todo este curso en comisión en la Academia.

En breve se constituirá una Junta para que comience los trabajos preparatorios para la celebración de las fiestas del Centenario de Cervantes

Se ha apazado hasta el próximo curso el D sobre ingreso en las Universidades.

Mañana continuarán las conferencias del Instituto versando acerca de *Maquinaria Agrícola*.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellicas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Por el ministerio de hacienda se ha concedido a todas las Cámaras oficiales de la Propiedad establecidas o que puedan establecerse en España la representación de sus asociados en los expedientes de formación y comprobación simultáneas, o de comprobación de los Registros fiscales de edificios y solares, hasta que sea notificado a dichas entidades el resultado de la comprobación en cada caso.

Las expresadas Cámaras presentarán previamente en las oficinas de comprobación una relación certificada, expresiva de los asociados y fincas que han de representar, ampliándolas sucesivamente con las variaciones que puedan ocurrir, tanto en los nombres de los propietarios cuanto en las fincas que representan.

## LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS SATURIO RAMIREZ

En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y barajas; sellos, imprentillas, fechadores, caucho.

Plumeros, cepillos, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.

Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, romances, estampas, cartas orladas y medallas.

Cuadernos y libros rayados y en blanco, ideam para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pósitos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y particular, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los precitados establecimientos.

## Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMAN PATENTADO Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tienen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de estanas, manteos y dulcetas de sacerdotes. TINTE de sedas al tandeur.

Única y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12 (al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

## AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

## GABINETE DE CONSULTA

DE Eloy José Amestoy y Berdonces MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades. así como de una completa instalación de Electrolitapia, corrientes de Arsonvoj, Diatermia, En'gurgación, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 — Villet de Mesa

## ¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

## LA ECONOMICA MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otra sitio.

## Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales.



## "GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

## GÉNEROS BLANCOS

## Casado y Rubio

Se recomiendan por si solos, con su duración y economía FREQUENTAD A SUS CONSUMIDORES

## DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como a si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoewer", dándole la preterencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incanest experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875 Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS. ETC. ETC. II

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO. ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

## B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE!

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

## La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

## Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

### OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 12.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La lesa prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24 de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25 de la Biblioteca.)

### EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

### EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

### — PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas  
En tela..... 4 »  
En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE

## ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

### TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anterior edición a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

## ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma Intestinos Artritis Escrófulas así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarrondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

## "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona  
Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gisnera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

## SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —  
Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile  
Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 23  
ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes